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Анотація. У статті розглядається роль техніко-тактичної підготовки 
13-15 років. Проаналізовано як здійснюється дана підготовка для юних 
футболістів у лідируючих футбольних країнах світу. Визначено недоліки у 
підготовці українських юних футболістів та виокремлено методичні 
положення для удосконалення техніко-тактичної підготовки юних 
футболістів.  

 
Найбільш характерною особливістю розвитку сучасного 

футболу, зокрема і юнацького, є збільшення інтенсивності гри, у 
якій проявляються індивідуальна, групова, командна техніко-
тактична майстерність і висока фізична підготовленість гравців. 
Відомо, що техніко-тактична майстерність характеризується 
незначним обсягом та різнобічністю технічних прийомів, якими 
володіє футболіст, а також вмінням ефективно застосовувати ці 
прийоми в поєднанні з тактичними діями в умовах гри. Техніка 
футболу становить собою сукупність великої групи прийомів та 
способів володіння м’ячем, тому вивчення її перетворюється на 
складний і тривалий процес [4].  

Управління підготовкою спортсменів значною мірою 
зумовлено якістю та своєчасною корекцією змісту та 
спрямованості навчально-тренувального процесу на основі 
об’єктивного контролю їх підготовленості. Підвищення рівня 
майстерності вітчизняних футболістів невід’ємно пов’язане з 
поліпшенням якості підготовки резерву. Ефективне управління 
підготовкою юних футболістів неможливе без обліку показників 
змагальної діяльності [2]. Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. У науковій і методичній літературі підготовка 
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футболістів різного віку переважно стосується проблем 
початкового навчання техніки гри або фізичної підготовки. Проте 
комплексний розвиток техніко-тактичних умінь у юних 
футболістів різного віку та ігрового амплуа висвітлено 
недостатньо [1; 4]. Сучасні дослідження в галузі дитячого 
нацького футболу привертають увагу вчених до проблем, 
пов’язаних з пошуком ефективних і методично обґрунтованих 
підходів до розв’язання питань з удосконалення різних видів 
підготовки спортсменів, зокрема техніко-тактичної [3]. 
Удосконалення техніко-тактичної підготовки юних футболістів 
на сучасному етапі вимагає впровадження в практику нових, 
науково обґрунтованих підходів до побудови тренувального 
процесу, починаючи з початкових етапів багаторічної підготовки. 
Процес підготовки юних футболістів охоплює значний часовий 
проміжок, тривалістю у декілька років, і цей період позначений 
значними фізіологічними змінами в організмі спортсменів, 
пов’язаними з ростом і розвитком. Реальна підготовка юного 
спортсмена, на думку багатьох авторів, неможлива без 
урахування закономірностей організму, що розвивається. 
Розробленню концепції вікової динаміки фізичних якостей у 
теорії дитячо-юнацького спорту приділено багато уваги [2; 4].  

Науковці звернули увагу на важливу проблему 
психологічних якостей, характерних для різних вікових груп 
юних футболістів, а також вказують на необхідність обліку рівня 
виконання техніко-тактичних дій. Дослідження показують, що 
різні ігрові амплуа вимагають від футболістів виконання 
різнобічних функцій, вирішення конкретних завдань на 
футбольному полі і певним чином впливають на структуру 
змагальної діяльності команди. Гравці, які виконують різні ігрові 
функції, повинні володіти високим рівнем майстерності при 
виконанні техніко-тактичних дій для ефективного здійснення 
покладених на них обов’язків [3]. На думку фахівців з футболу 
[4], ефективність тактики гри прямо залежить від уміння юних 
спортсменів оцінювати ситуацію та знаходити правильне рішення 
в конкретному ігровому моменті. Це в кінцевому підсумку 
визначається станом підготовленості юних футболістів, що є 
результатом генетичної обдарованості та кумулятивного ефекту 
програм підготовки. Тому метою техніко-тактичної підготовки, 
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на основі поданого, є навчання юних футболістів раціонального 
вирішення тактичних завдань, які ви- никають у процесі гри. У 
теоретичному аспекті техніко-тактична діяльність юних 
футболістів – це вирішення оперативних завдань, що виникають 
у процесі взаємодій з партнерами і протидій суперникам. При 
цьому важливого значення набуває вміння приймати рішення, які 
б дали змогу найбільш раціонально застосовувати гравцям 
техніко-тактичні дії [4]. У техніко-тактичну підготовку необхідно 
вводити в основний арсенал техніко-тактичних дій, оволодіння 
якими дозволило юним футболістам максимально використати у 
грі свою технічну оснащеність, спеціальні якості і здібності, 
тактичну майстерність і теоретичні знання. Зі спеціальних 
якостей, які необхідні юним футболістам у грі, виокремлюють 
витривалість, бистрість, спритність, силу, гнучкість. Треба 
підкреслити, що вплив зазначених якостей на досягнення 
високого спортивного результату дуже неоднорідний і залежить 
від багатьох чинників, зокрема, від амплуа гравця. Тактична 
майстерність становить собою систему застосування доцільних 
тактичних дій. Тактичні дії слід будувати відповідно до 
тактичних знань і технічних навичок, рівня розвитку фізичних 
здібностей і психологічних якостей [1].  

Тактична підготовленість спортсмена містить свій 
внутрішній образ у вигляді системи застосування доцільних 
тактичних дій. Тактичну дію, спрямовану на оптимальний успіх, 
потрібно будувати відповідно до тактичних знань, технічних 
навичок, рівня розвитку фізичних можливостей, вольових 
якостей, швидкості реакції та інших компонентів. Тактична 
організованість у діях команди досягається за рахунок чіткого 
розподілу функцій (ігрова спеціалізація – воротар, крайні та 
центральні захисники, гравці середньої лінії, крайні і центральні 
нападники) між окремими футболістами та їхнім об’єднання у 
певну систему. Систему у футболі необхідно розуміти як таке 
розташування гравців, яке б могло забезпечити можливість 
оптимального маневру в захисті та в нападі відповідно до 
індивідуальних особливостей гравців. Серйозну увагу необхідно 
приділяти і теорії, адже високий рівень тактичної майстерності 
гравців залежить і від теоретичних знань. Метою теоретичного 
навчання тактики є засвоєння певної сукупності знань, які б 
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передбачали сучасні тенденції розвитку футболу, тактичні 
знання, уміння, навички і відповідний рівень тактичного 
розуміння гри. Отже, техніко-тактична підготовка – це складний 
педагогічний процес, спрямований на досягнення ефективного 
застосування технічних прийомів на тлі постійних змін ситуації 
за допомогою тактичних дій як раціональної форми організації 
діяльності юних футболістів для здобуття перемоги над 
суперником.  

Рівень техніко-тактичної підготовленості юних футболістів 
залежить від оволодіння ними засобами спортивної тактики, 
видами та формами. У структурі техніко-тактичної 
підготовленості юних футболістів необхідно вирізняти такі 
спеціалізовані поняття, як тактичні знання, тактичні вміння, 
тактичні навички, тактичне мислення.  

Структура тактичної підготовленості ґрунтується на 
характері стратегічних завдань, що визначають основні напрями 
спортивної боротьби. Ці завдання можуть бути пов’язані з участю 
юних футболістів у кількох серіях змагань з метою підготовки та 
успішного виступу в головних змаганнях сезону і, таким чином, 
мати перспективний характер. Такі завдання можуть також бути і 
локальними, пов’язаними з участю в окремих змаганнях або в 
конкретному матчі. Вміння змінювати тактичну схему ведення 
спортивної боротьби, залежно від особливостей і ходу 
футбольної гри, є важливим показником тактичної 
підготовленості юних спортсменів [1]. При цьому велике 
значення мають прийоми і дії, які характерні для конкретного 
гравця та визначають його індивідуальність. Рівень досконалості 
тактичних взаємодій партнерів у групових і командних тактичних 
діях є не менш важливою стороною тактичної підготовленості. За 
останні роки у юнацькому футболі стали помітними тенденції, 
спрямовані на зміни структури гри, її моделі. Ці тенденції 
характеризуються значним розширенням зон дій юних 
футболістів, універсалізацією гравців. Це вимагає збільшення 
рухової активності та швидкості виконання техніко-тактичних 
прийомів.  

Зросла кількість і якість імпровізованих дій юних футболістів 
на основі збільшення обсягу завчасно підготовлених коаліційних 
взаємодій [3]. Деякі компоненти, які забезпечують гру, мало 
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змінилися за тривалий період становлення футболу. До цієї 
категорії можна зарахувати правила гри, технічні прийоми 
володіння м’ячем. Початкове розташування юних футболістів 
починає стабілізуватися і відіграє в сучасному юнацькому 
футболі незначну роль, оскільки розширилися зони дії окремих 
гравців, а у зв’язку з цим ефективніше використовується ігровий 
простір. Зросла також швидкість індивідуальних і колективних 
тактичних дій, розширився спектр варіювання тактикою, 
з’явилося дещо інше уявлення про моделювання різноманітних 
тактичних дій, необхідних співвідношень функціонального стану 
систем організму, які визначають рівень спеціальної 
працездатності футболістів [2; 4]. Організаційні форми 
проведення змагань для юних футболістів до 13 років у 
провідних футбольних країнах світу відрізняються від 
українських. Змагання та навчально-тренувальні заняття 
проводяться на полях зменшених розмірів відповідно до кожної 
вікової категорії. Для юних футболістів 8-13 років кожної вікової 
групи при проведенні змагань змінюються розміри футбольного 
поля, кількість гравців, розміри воріт та тривалість гри. Такі 
умови проведення змагань дають можливість юнакам краще 
проявити свою техніко-тактичну майстерність та фізичні якості.  

Одним із недоліків у підготовці українських юних 
футболістів, на наш погляд, є те, що надмірна гонитва за 
результатом та акцент на фізичну підготовку дає перевагу над 
іншими командами, які працюють над технікою гри (Голландія, 
Німеччина, Іспанія) у юнацькому футболі. Проте коли гравці з 
юнацького футболу переходять у дорослий, результати різко 
падають і відчуваються суттєві прогалини в індивідуальній 
технічній підготовленості, як наслідок – залучення у великій 
кількості до наших змагань футболістів-легіонерів.  

Отже, у процесі навчально-тренувальних занять юних 
футболістів техніко-тактичного спрямування необхідно 
дотримуватися таких методичних положень: вибирати методи і 
засоби з урахуванням особливостей розвитку дитячого організму, 
для якого характерною є підвищена лабільність (пластичність) 
нервової системи; основні завдання техніко-тактичної підготовки 
дітей молодшого та середнього віку вирішуються за допомогою 
різноманітних ігор та ігрових вправ переважно техніко-
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тактичного спрямування. Важливо підтримувати раціональне 
співвідношення між різними сторонами підготовки, змінюючи 
різноманітні засоби та їх спрямування у процесі зростання 
загальної та спеціальної підготовленості юних футболістів. 
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Техніка футболу являє собою сукупність спеціальних 

прийомів, які використовуються у грі в різних поєднаннях для 
досягнення поставленої мети. У сучасному футболі технічні 
прийоми характеризуються доцільною з точки зору біомеханіки 
системою рухів, що дозволяє досить економно використовувати 
робочі зусилля для підвищення швидкості й точності ігрових дій. 
Швидкість і надійність, простота й ефективність – ось вимоги 
сьогоднішнього дня до застосування техніки футболу. Швидкий 
розвиток футболу потребує критеріїв, за допомогою яких можна 
було б визначити, що у техніці, фізичній підготовці гравців є 
позитивне, над чим потрібно багато працювати.  

Від того, наскільки повно володіє футболіст всім 
різноманіттям технічних прийомів, як уміло й ефективно 
застосовує їх у варіативних умовах ігрової діяльності, при 


